

生成式人工智能飞速发展、土叙大地震造成重大人员伤亡……

# 新华社评出2023年国际十大新闻

新华社北京12月30日电 新华社评出2023年国际十大新闻(按事件发生时间先后为序)

## 一、生成式人工智能驱动产业变革提速

1月，人工智能应用程序ChatGPT月活跃用户突破1亿。以ChatGPT为代表的生成式人工智能飞速发展，这种变革性工具在解决内容创作等任务方面表现出色。多国科技巨头竞相加大对人工智能研发投入，加速旗下产品与人工智能应用整合。作为新一轮科技革命和产业变革的重要驱动力，人工智能带来重大机遇，有望加快多个产业重塑，也伴随着难以预知的风险挑战。中国提出《全球人工智能治理倡议》，为人工智能全球治理提供中国方案。

## 二、土叙大地震造成重大人员伤亡

2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生7.7级地震，余震持续密集，在土造成逾5万人死亡，在叙造成上千人死亡。摩洛哥、阿富汗、尼泊尔等国今年也相继发生强烈地震，造成严重人员伤亡和财产损失。灾难发生后，中国第一时间向土耳其派出救援队，尽最大努力拯救生命，多次向受灾国提供紧急人道主义物资援助，用实际行动诠释了构建人类命运共同体理念。

## 三、中国斡旋沙伊复交带动中东多国和解

3月10日，在中国斡旋下，沙特阿拉伯和伊朗达成“北京协议”，同意恢复中断7年的外交关系。次月，两国正式复交。两个地区大国握手言和，带动中东地区多国和解。此后，叙利亚重回阿拉伯国家联盟，埃及和土耳其恢复大使级外交关系，阿联酋、巴林等国同卡塔尔关系迈向正常化……地区国家间缓和关系、谋求发展与合作势头明显增强，表明以对话协商解决矛盾分歧顺应民心，符合时代潮流和各国利益。

## 四、美西方鼓吹“去风险”加剧世界经济困境

3月，一些美西方政客提出所谓“去风险”概念，延续“脱钩断链”、构筑

“小院高墙”的底层逻辑，违背经济规律和历史发展潮流，实际上就是去机遇、去合作、去稳定、去发展。当前，世界经济遭受多重挑战，复苏进程维艰。美联储持续激进加息，令美欧银行业风险陡增，全球流动性恶化，新兴经济体债务违约风险上升。美国持续推进《通胀削减法案》《芯片和科学法案》等保护主义产业政策，引发其他发达国家争相效仿，扰乱国际产业链稳定。美西方将经贸问题政治化、武器化，干扰全球市场正常运行，加剧世界经济困境。

## 五、“全球南方”唱响多边主义强音

8月24日，金砖合作机制历史性扩员，沙特、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚等获邀加入金砖大家庭。9月9日，非洲联盟受邀成为二十国集团正式成员。当前，发展中国家力量不断壮大，全球南方群体性崛起成为不可逆转的历史潮流，团结协作、共谋发展的呼声和意愿前所未有的强烈。作为最大的发展中国家，中国是全球南方的当然成员，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。

## 六、日本在反对声中启动核污水排海

8月24日，日本不顾国际社会普遍质疑和有关国家强烈反对，单方面强行启动福岛核事故污染水排海。全年3轮排放累计超过2.3万吨核污水流入大海，全部排完预计需至少30年。人为向海洋排放核污水前所未有的，大量放射性核素排海产生的累积海洋效应存在极大不确定性。福岛核污水排海事关全人类健康、全球海洋环境、国际公共利益，绝不是日本一家的私事。日方应严肃对待国内外合理关切，本着负责任和建设性的态度妥善处理福岛核污水问题。

## 七、巴以冲突凸显国际形势加剧动荡

10月7日，巴勒斯坦和以色列爆发新一轮冲突。两个多月来，冲突致使超过2万巴勒斯坦人死亡，酿成严重人道主义灾难。以方也有上千人丧生。国际社会要求保护平民、停火止战的呼声日益强烈。解决巴以冲突循环往复的根本出路是落实“两国方案”，恢复巴勒斯坦民族合法权利，建立独立的

巴勒斯坦国。今年以来，乌克兰危机延宕不已，苏丹爆发武装冲突，尼日尔和加蓬发生政变……局部冲突与地区热点此起彼伏，国际形势动荡加剧。

## 八、高质量共建“一带一路”启新程

10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举行。习近平主席在论坛开幕式上发表主旨演讲，宣布中国支持高质量共建“一带一路”八项行动，为共建“一带一路”明确了新方向，开辟了新愿景，注入了新动力。共建“一带一路”提出10年来，150多个国家、30多个国际组织签署相关合作文件，一大批项目落地生根，开拓出一条通向共同发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路，成为当今世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的国际合作平台。

## 九、元首外交引领中国外交谱写新华章

11月15日，习近平主席同美国总统拜登在旧金山会晤，确定了面向未来的“旧金山愿景”。这一年，习近平主席对俄罗斯进行国事访问，主持首届中国—中亚峰会，赴南非出席金砖国家领导人会晤并对南非进行国事访问，赴美国出席亚太经合组织领导人非正式会议，对越南进行国事访问，同多国及国际组织政要会见会谈、致电致函，给多国青少年和友好人士致信复信。在习近平外交思想引领下，中国特色大国外交在新征程上继续扬帆奋进、勇毅前行，推动全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议不断走深走实，为构建人类命运共同体注入强劲动力，谱写动人华章。

## 十、气候变化加剧威胁全球可持续发展

11月30日，世界气象组织宣布，2023年是有记录以来最热一年。气候变化加剧利比亚洪灾和夏威夷“世纪山火”等灾难，夏季热浪等极端天气气候事件已成新常态，全球经济社会发展受到冲击，几乎所有的可持续发展目标均受损害。联合国秘书长古特雷斯说：“全球变暖的时代已经结束，全球沸腾的时代已然到来。”联合国气候变化大会就《巴黎协定》首次全球盘点、损失与损害、公正转型等多项议题达成“阿联酋共识”，发出各方应合力加快行动的强有力信号。

## 拒收现金？央行出手整治



CFP供图

随着电子支付的发展，现金收付环境发生重大变化，拒收现金现象时有发生。为了强化现金服务基础保障作用，中国人民银行近期开展拒收人民币现金专项整治工作，对拒收现金行为实施处罚，巩固拒收现金违法的共识，并积极推广现金服务便利化举措。

临近年末，中国人民银行又曝光了两家拒收人民币现金的单位，并分别处罚款19万元和5万元。

这只是因拒收人民币现金被中国人民银行出手整治的一部分单位。自2018年起，中国人民银行牵头开展整治拒收现金工作，建立整治拒收现金长效机制，依法惩处拒收现金行为，取得了一定成效。

“当前，整治拒收现金工作面临新形势、新情况，需进一步加大工作力度，常态化开展综合整治。”中国人民银行货币金银局局长罗锐介绍，越来越多线下场景与移动支付捆绑，造成现金使用难。同时，部分经营主体收取现金的意愿下降，不愿在准备零钱、培训收银员、前往商业银行存取现金等方面增加支出。

这也反映在一些银行的网点柜面业务上。记者从工行了解到，该行网点柜面现金收付量呈下降趋势，2019年至2022年年均降幅约14%。农行相关人士介绍，2021年至2023年该行柜面存取总额逐年下降，已从5.98万亿元降至4.78万亿元。

为进一步加大工作力度、常态化开展综合整治，自2023年10月起，会商机制成员单位联合开展为期半年的整治拒收现金专项行动，组织开展拒收现金全面摸排工作，主要聚焦基础公共服务、行政事业性收费、交通运输、大中型商业、公园景区和小微经济等民生场景。中国人民银行还进一步实施查处，对公众关注度高、影响范围大的违法主体实施处罚并公示曝光。

截至2023年12月24日，中国人民银行已完成6起拒收现金

行为处罚程序，商业银行与经营主体签订“不拒收现金承诺书”75.1万份，向经营主体发放“零钱包”18.2万个。

不少人心有疑惑：移动支付如此便捷，为何还要保障现金支付？

对此，罗锐表示，人民币是我国法定货币，人民币现金是我国境内最基础的支付手段。现金使用几乎不受环境、场景、物质条件限制，不需要银行账户、手机终端等应用基础，对老年人、农村居民等特定群体至关重要。

中国人民银行的抽样调查显示，老年人中经常使用现金的人数占比超过75%。其中，县域老年人经常使用现金人数占比为80.4%。另外，批发零售等行业的小微商户、进城务工人员等使用现金也比较多。

记者了解到，中国人民银行要求商业银行进一步提高老年人等群体现金存取业务便利化水平，针对养老金发放等特殊时点、中小面额人民币等特殊需求，做好准备、提高办理效率；为老年人提供现金业务优先窗口、绿色通道，为行动不便的老年人提供特色现金服务。

如果遇到拒收现金该怎么做？中国人民银行货币金银局副局长张萌介绍，公众遇到拒收现金行为，可明确告知对方其行为违法，保留相关视频、音频证据，并向中国人民银行当地分支机构投诉举报。

此外，公众还可通过城市政务热线、消费者权益保护、金融消费权益保护等各种渠道进行投诉、举报，捍卫自身权利。

人民银行表示，元旦至春节是现金需求旺季。为保障现金供应，中国人民银行将组织商业银行密切关注现金需求变化情况，科学预测现金投放总量和券别需求，在旺季现金供应前提前开展现金调拨工作，从总量和结构上充分保障现金供应。

新华社记者吴雨